



今年是习近平主席提出共建“一带一路”倡议十周年。国务院新闻办公室10日发布《共建“一带一路”:构建人类命运共同体的重大实践》白皮书,并举行新闻发布会介绍和解读白皮书。

### 成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台

白皮书约2.8万字,系统阐述共建

“一带一路”的历史渊源、理念愿景、实践路径、实践成就和世界意义,全面介绍共建“一带一路”倡议提出十年来的丰硕成果。

国家发展改革委副主任从亮在新闻发布会上介绍,“硬联通”方面,中老铁路、雅万高铁、匈塞铁路、比雷埃夫斯港等一批标志性项目陆续建成并投运,中欧班列开辟了亚欧大陆运输新通道,“丝路海运”国际航线网络遍及全球,“六廊六路

多国多港”的互联互通架构基本形成。“软联通”方面,与共建国家持续深化规则标准等领域合作,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)已对15个签署国全面生效,中国与28个国家和地区签署了21份自贸协定,与65个国家标准化机构以及国际和区域组织签署了107份标准化合作文件,与112个国家和地区签署了避免双重征税协定。  
▼ 下转第三版

# 深入学习贯彻习近平文化思想 以“七个着力”开创工作新局面

## 上海党员干部群众和宣传思想文化工作者持续深入学习贯彻习近平文化思想,为切实担负起新的文化使命凝聚强大精神力量

■本报记者 苏展 宣晶

理论的价值在于指导实践。

习近平文化思想,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的最新标志性成果,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,也是一个不断展开的、开放式的思想体系,必将随着实践深入不断丰富发展。

习近平总书记近日对宣传思想文化工作作出重要指示,明确提出“七个着力”的要求,为我们学习领会、贯彻落实习近平文化思想进一步指明方向、提供遵循。连日来,上海党员干部群众和宣传思想文化工作者反响热烈。大家纷纷表示:坚持用习近平文化思想指导宣传思想文化工作,“七个着力”提供了方法论,要与新时代党的宣传思想文化工作实际及其重要经验相结合、相融通、相印证,进一步彰显并提升其强大的凝聚力和引领力,指引我们开创工作新局面。

### 凝心铸魂、强党兴业

党的领导是做好一切工作的最根本政

治保证,更是宣传思想文化工作的生命线。作为党的事业的重要组成部分,宣传思想文化工作必须坚持把党的领导,把政治方向摆在第一位,必须把党的宣传思想文化工作与党的建设新的伟大工程结合起来。

上海社会科学院研究生院党委书记、研究员轩树认为,对于习近平文化思想的学习贯彻,需要加强学理化研究和阐释,廓清其中的概念、范畴、观点、理论及方法等,进行规范性、科学性、系统性表述。具体而言,首先要全面梳理这一思想体系的理论源流和发展历程,呈现新思想新观点新论断的完整表述及其理论渊源和实践基础,把握其原创性新贡献;其次要深入阐释这一思想体系所涵盖的重要范畴、观点、理论的深刻内涵及其相互之间的逻辑关系,把握其精髓要义和现实指导意义;最后要结合党的宣传思想文化工作重要经验,系统提炼这一思想体系所蕴含的世界观方法论,把握其科学性、有效性。

中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰表示,着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,培育和践行社会主义核心价值观,结合中共一大纪念馆工作实际,就

意味着要不断推动理想信念教育常态化,不断坚定中国特色社会主义共同理想。未来将持续发挥“一大”红色阵地作用,升级学习功能,开发现场教学、宣誓教育、专题党课等多种形式的“活”党史,使“初心讲堂”成为基层党组织开展党员教育的红色殿堂。坚定文化自信,秉承开放包容,坚持守正创新,不断创新形式、放大声量,把中国共产党创建故事讲述好传播好。

黄浦区委书记倪云表示,我们要深入学习、悉心领会、自觉践行习近平文化思想。黄浦区拥有深厚的红色文化基因、厚重的江南文化底蕴和丰富的海派都市文化资源,我们要坚持在传承发扬红色文化中践行培根铸魂,精心做好区域内140余处红色革命旧址遗址保护利用工作,将红色场馆、红色步道、红色街区“串珠成链”,打造“红色露天博物馆”;加强红色故事发掘整理、红色文化宣讲传播、红色文艺精品创作,引导全区党员干部群众感悟光荣传统、筑牢信仰基石、提振创业斗志。以习近平文化思想为引领,深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,把繁荣发展文化事业作为培育城区软实力和综合竞争

力的关键抓手,推动城区文化品位和文旅能级持续提升。

### 在学中干、在干中学

当前,宣传思想文化工作面临新形势新任务,必须要有新气象新作为。习近平文化思想明确了新时代文化建设的路线图和任务书,也为进一步开创新宣传思想文化工作新局面提供了强大思想武器和科学行动指南。这需要在学中干、在干中学,更加自觉用党的创新理论不断武装头脑,指导实践、推动工作,以实际行动坚定拥护“两个确立”,切实做到“两个维护”。

静安区委书记于勇表示,我们要深入学习贯彻习近平文化思想,努力在彰显软实力上引领示范。要把思想之旗举得更高,结合正在开展的主题教育,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,更好将党的创新理论转化为干事创业的本领和力量。要把奋进之力聚得更强,不断巩固壮大主流思想舆论,讲好静安故事,展示静安精彩,激励全区上下奋进新征程、展现新气象。  
▼ 下转第二版

## 向科技创新的广度深度进军

■新征程上,上海要加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,必须坚定不移向科技创新的广度和深度进军,坚持不懈强化科技创新策源功能,进一步激发高质量发展的澎湃动力。全市广大科技工作者要坚持走中国特色自主创新道路,坚定敢为天下先的志向,面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,以时不我待的劲头和舍我其谁的担当,奋力推动上海科技现代化建设迈上新台阶

本报讯 上海市科学技术协会第十一次代表大会昨天上午开幕。市委书记陈吉宁出席开幕式并讲话指出,全市广大科技工作者要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,争做勇立时代潮头、矢志创新策源的弄潮儿,锐意科技改革、激发创新活力的促进派,引领顶尖人才、打造人才高地的开拓者,弘扬创新文化、厚植创新生态的实干家,不断开创新局面,为加快建设世界科技强国、全面推进中国式现代化作出新的更大贡献。

中国科协党组书记、分管日常工作副主席、书记处第一书记贺军科,书记处第一书记吴清、李政、周慧琳、解冬等出席。

陈吉宁代表市委、市人大常委会、市政府、市政协,向全市广大科技工作者致以诚挚敬意。他说,市科协第十次代表大会以来的五年,是上海国际科创中心立柱架梁、纵深发展的五年,基础研究和原始创新成果持续涌现,在沪国家战略科技力量持续壮大,科技基础设施持续锻造,科技投入产出效益和创新体系整体效能持续提升,高技术产业规模能级持续提高,公民科学素质继续领跑全国。全市各级科协组织始终坚持以科技工作者为本,做了大量卓有成效的工作。  
▼ 下转第二版

### 上海技能人才摘金启示录

## “六边形战士”奔跑中练就“三力”

上海健康医学院大四学生曾小桢赢得第二届全国技能大赛健康和社会照护项目冠军  
▶ 刊第六版

## 上海城市公园数量增至477座



出门有绿道、转角是公园、自然在身边……上海正持续完善城乡公园布局。市绿化和市容局昨天介绍,经现场踏勘和研究讨论,决定将39座公园纳入城市公园名录管理。本次调整后,上海城市公园数量增加至477座。图为浦东牡丹园。(市绿化和市容局供图) ▶ 详细报道刊第二版

### 文化视点

## 国内数字出版产业规模日益增长,呼唤与之匹配的运营理念

# 数字出版,如何跳出“搬运工”思维

■本报记者 许畅 实习生 阮煜芳

随着互联网普及,传统出版行业在数字化转型发展过程中曾经争论过一个话题:究竟是“互联网+”还是“+互联网”?数字出版仅仅是把纸质内容“搬运”到网络介质上吗?

日前,第十三届中国数字出版博览会发布的《2022-2023中国数字出版产业发展年度报告》披露显示:2022年我国数字出版产业展现出较强的发展势头,总收入达到13586.99亿元,比上年增长6.46%。但与上扬的市场规模相比,国内数字出版在整体认知及运营中仍存在短板与固化思维。如何跳出从线下复制到线上的单一“搬运工”思维?

“面对海量内容需求的互联网应用,即使是具有长期历史积累的出版社,也面临着

优质出版资源不足、聚集效应不显著的问题。”上海世纪出版集团副总裁毛文涛告诉记者,优质的内容资源不仅稀缺,也很昂贵,这决定了数字出版领域内容资源的聚合不是漫无目的、毫无章法的;平台内容的聚合既有“要与不要”的决断,也有“先与后”的取舍。他建议,在扩大平台数据规模和为用户提供准确内容间找到平衡,让用户既能“何有必应”,又能“何有必准”,让读者获得可信的知识服务。

### 从“读者在哪”的茫然,到精准及时链接客户群

基于《辞海》《汉语大词典》等大部头工具书的“聚典数据开放平台”,三年来为4800万用户提供超10亿次知识查检服务,月活跃用户数超600万人;  
▼ 下转第六版



东方明珠玩转「元宇宙过山车」,东方体育中心在「云端」修跑道……

## 上海首批元宇宙重大应用场景发布

■本报记者 张懿

如果说元宇宙是一场数字化的造梦,那么上海首批“梦境”已经织就。东方明珠广播电视塔上跑起“元宇宙过山车”,城隍庙九曲桥畔腾起“飞龙”,东方体育中心在“云端”为运动爱好者修跑道……上海首批元宇宙重大应用场景近日发布,不但让市民充分感受元宇宙的魅力,也为探索“虚实交互、以虚强实”的中国特色元宇宙发展之路提供试水平台。

### 虚实交织的体验有些特别

几乎所有游乐园都要求过山车乘客摘下眼镜,但体验东方明珠塔的“元宇宙过山车”,你在坐进座舱、系好安全带、抓紧扶手的同时,还要额外戴上一副虚拟现实(VR)眼镜。发车铃响起,耳侧的风、车轮的震,以及倏忽而至的失重感和超重感,都是真切的物理感受;同时,VR则借助视觉和听觉,营造出遨游太空的虚拟经历。这种虚与实的交织,使记者的这次“元宇宙过山车”体验显得十分特别。

东方明珠“元动明珠”是上海首批发布的5个元宇宙重大应用场景之一。与过去那些靠一副VR眼镜、一把动感座椅组成的“VR过山车”不同,东方明珠95米层确实有一条轨道、一辆列车,这就便于在实景之上设计、建构元宇宙。

不仅是东方明珠,此次亮相的其他元宇宙重大场景也都凸显出“虚实交织”的特点。在豫园商城,如果走到九曲桥、中心广场等地标,打开特定的小程序,将手机镜头对准建筑,屏幕上就会飞出金龙、彩凤,升起孔明灯、烟花,融入老街真实的壁瓦朱檐,不仅不让人觉得突兀,而且还增添了几分喜庆气氛。

在地处浦东前滩的东方体育中心,场馆内搭建了由动感单车、爬山机等健身设备和大屏幕构成的“云上东体”场景。只要挽起袖子,踩下踏板,面前大屏幕上那个“虚拟的你”也会同步出发,在动漫风的“元宇宙前滩”周游。你骑得越卖力,“虚拟的你”也就骑得越快。等绕行一周,来到终点打卡,玩家不仅能感受到咚咚的心跳,还能把“锻炼成果”折算成消费积分。

此外,由复旦大学附属眼耳鼻喉科医院(五官科医院)主导建设的“云上五官”元宇宙,以及由中共一大纪念馆牵头打造的“数字一大”,都利用虚拟现实、数字孪生、5G等技术,将各自最具特色、最有价值的一部分服务投射到元宇宙空间。  
▼ 下转第六版

